

УДК: 316.34

СОЦИАЛЬНО - ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКИХ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ НОРИЛЬСКА И ЯКУТСКА: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ

Семунина Т.О.¹

¹ПГУ - Пензенский государственный университет, Россия, Пенза, e-mail: semuninatatjana2000.ru@gmail.com

В работе рассматривается понятие и сущность социальной структуры, а так же типы социальных структур. Изучается понятие и сущность социальной стратификации.

Всесторонне рассмотрены и проанализированы социально-профессиональные характеристики членов представительных органов Норильска и Якутска. В работе рассмотрено положение социальной стратификации, а именно положение среднего класса в России. Изучены и проанализированы имущественные характеристики депутатов Норильска и Якутска, а также их карьерный путь. Рассмотрены демографические и образовательные характеристики депутатов Норильска и Якутска. Проанализирован национально-конфессиональный состав Норильского городского Совета и Якутской городской Думы.

Ключевые слова: Социальная структура, социальная стратификация, социально-имущественная стратификация, демографическая и образовательная структура, национально-конфессиональный состав, политическая принадлежность.

SOCIO-PROFESSIONAL CHARACTERISTICS OF DEPUTIES OF THE CITY REPRESENTATIVE BODIES OF NORILSK AND YAKUTSK: COMPARATIVE ANALYSIS

Semunina T.O.¹

¹ PSU - Penza State University, Russia, Penza, e-mail: semuninatatjana2000.ru@gmail.com

The work considers the concept and essence of the social structure, as well as the types of social structures. The concept and essence of social stratification is being studied.

Comprehensive review and analysis of socio-professional characteristics of members of representative bodies of Norilsk and Yakutsk. The work considered the situation of social stratification, namely the situation of the middle class in Russia. The property characteristics of the deputies of Norilsk and Yakutsk, as well as their career path, were studied and analyzed. Demographic and educational characteristics of deputies of Norilsk and Yakutsk are considered. The national-confessional composition of the Norilsk City Council and the Yakutsk City Duma was analyzed.

Keywords: Social structure, social stratification, socio-property stratification, demographic and educational structure, national-confessional composition, political affiliation.

Актуальность темы обусловлена тем, что депутаты должны работать непосредственно со своими избирателями по вопросам местного уровня и потенциально происходить либо тесно взаимодействовать с классом своего электората. Если местная представительская элита далека от своего электората, то возникает вопрос о качественном представлении их интересов и соблюдения их прав и свобод. Отсюда возникает актуальность в изучении

социально-профессиональных характеристик отдельных представителей конкретных органов.

Цель – всестороннее рассмотрение и анализ социально-профессиональных характеристик членов представительных органов Норильска и Якутска.

Исходя из поставленной цели, можно выделить следующие задачи:

- изучить понятия «социальная структура» и «социальная стратификация»;
- рассмотреть сущность социальной стратификации в современной России;
- изучить и провести анализ имущественных характеристик депутатов Норильска и Якутска, а также их карьерный путь;
- рассмотреть демографические и образовательные характеристики депутатов Норильска и Якутска;
- проанализировать национально-конфессиональный состав Норильского городского Совета и Якутской городской Думы;
- провести сравнительный анализ депутатов Норильска и Якутска по каждому из обозначенных оснований.

Научная новизна данного исследования заключается в структурном и функциональном подходах к рассмотрению и изучению социально-профессиональных характеристик депутатов Норильска и Якутска. Изучение указанных характеристик депутатов поможет в целом рассмотреть вопрос о качественном составе народных представителей в органах муниципальной власти далеко от федерального центра, там, где теоретически затруднен контроль за указанными лицами, учитывая промышленную значимость обоих городов, а отсюда и экономическую. Рассмотрение указанных вопросов поможет сформировать усредненную модель социальной стратификации в органах местного самоуправления в Сибирском и Дальневосточном федеральных округах.

Материалы и методы.

При написании работы были использованы следующие методы:

1. Сравнительный метод. Данный метод использовался при сравнении официальной статистической информации от Росстата и НИУ ВШЭ. Кроме того, сравнивалось социальное положение по различным основаниям депутатов Норильского городского Совета и Якутской городской Думы. Следует добавить, что в данной работе приведен подробный анализ всех депутатов, как города Норильск, так и Якутска, далее был проведен комплексный анализ социально-профессиональных характеристик депутатов.

2. Анализ статей.

3. Эмпирический анализ. Указанный метод применялся при оценке социально-профессиональных характеристик каждого из депутатов по следующим основаниям: 1) социально-имущественные характеристики; 2) демографические и образовательные характеристики; 3) национально-конфессиональные характеристики; 4) политическая принадлежность каждого депутата.

4. Эмпирический синтез. Данный метод использовался для выявления общих средних характеристик каждого изучаемого представительного органа.

5. Метод обобщения. Этот метод использовался для выявления единого теоретического базиса развития социального положения населения России, с целью использования для сравнения с депутатами г. Норильск и г. Якутск.

6. Системно-структурный метод – научный метод познания, представляющий собой последовательность действий по установлению структурных связей между переменными или элементами исследуемой системы.

Основная часть.

Ни одно общество не бывает однородным. Разнообразие в человеческом обществе – необходимое условие его стабильности и позитивного развития. В социологии до сих пор не выработано единого, принятого всеми определения понятия «социальная структура».

Социальная структура – это совокупность социальных групп, классов, слоев, каст и т.д., различающихся их положением и ролью в общественной жизни. Каждый человек имеет соответствующий статус, т. е. определенное место в обществе, поскольку относится к той или иной социальной группе. Это место в первую очередь определяется отношением к средствам производства, вообще к собственности, а также полом, возрастом, происхождением, уровнем образования, профессией, семейным положением и некоторыми другими характеристиками [13, с.14].

К элементам социальной структуры общества относятся:

- классы, которые занимают различное место в системах общественного разделения труда, отношений собственности на средства производства и распределения общественного продукта. С таким пониманием согласны социологи разных направлений;

- люди города и деревни;

- представители умственного и физического труда;

- сословия;

- социально-демографические группы (молодежь, женщины и мужчины, старшее поколение);

- национальные общности (нации, народности, этнические группы) [13, с.134].

Отсюда следует подразделение социальной структуры на виды: классовую, национальную, демографическую, социально-профессиональную и др. Эти группы различаются между собой признаками расового, национального, половозрастного характера.

Традиционные типы социальных структур (различаются компонентным составом): этническая, демографическая, поселенческая, социально-классовая, стратификационная, профессионально-образовательная [13, с.214].

Социальная стратификация - это описание социального неравенства в обществе, деление на социальные слои по доходам, наличию или отсутствию привилегий, образу жизни [14, с.52].

Неравенство или стратификация возникало постепенно, сопутствуя зарождению человеческого общества. В социологии известны четыре главных типа стратификации: рабство, касты, сословия и классы.

Прежде чем начать рассматривать социально-профессиональные характеристики, а также оценивать благосостояние депутатов города Норильска и Якутска, следует кратко рассмотреть положение социальной стратификации, а именно положения среднего класса в России.

Базовым критерием определения положения человека в обществе является имущественное положение, а конкретнее: уровень доходов.

Согласно статистике Росстата, среднемесячная номинальная заработная плата в России на сентябрь 2020 года составляет 49259 рублей [4]. Однако средний класс современной России насчитывает 38,2% населения, его внутренний состав неоднороден и абсолютно всем характеристикам среднего класса соответствуют только 7% населения, следует из доклада «Российский средний класс в фокусе разных теоретических подходов: границы, состав и специфика», представленного в рамках российско-французской конференции в Высшей школе экономики, прошедшей 03.10.2019 [10].

Разница в уровне зарплат россиян (соотношение размера средней зарплаты 10% процентов наиболее и 10% наименее оплачиваемых работников) в течение последних восьми лет колеблется на уровне 15 крат. К сожалению, официальная статистика Росстата не отражает неравенство в заработной плате, особенно в ее реальном положении, статистический государственный орган предоставляет лишь номинальные значения средних заработных плат без учета номинальной средней заработной платы топ-менеджмента, военных, топ-политического менеджмента, в общем, все, что следует относить к высшему, либо к предвысшему классу [11].

Так, например, согласно исследованиям экспертов Аналитического кредитного рейтингового агентства (АКРА) в исследовании «Основные МАКРА-тренды: рост

региональной дифференциации в России», минимальный уровень зарплат для причисления среднему классу в Москве составляет 121,1 тыс. рублей, в остальных субъектах России, для того, чтобы причислить себя к среднему классу, необходимо зарабатывать в среднем как минимум 60 тысяч рублей, в дальневосточных регионах России должны зарабатывать свыше 73 тысяч рублей [9].

Как показывает официальная статистика и независимые исследования, в России имеется существенная проблема в модели стратификации: практическое отсутствие среднего класса, колоссальный разрыв между бедными и богатыми и недостаточный уровень высшего образования, чтобы полностью соответствовать качественному наличию среднего класса в должном количестве. Все это показывает глубокие социальные проблемы в российском обществе.

Для определения социально-профессиональных характеристик представителей высшей средней группы, низшей высшей группы, а в ряде случаев высшей страты российского общества, следует изучить их социально-профессиональные и имущественные характеристики на примере депутатов городских представительных органов Норильска и Якутска и провести их сравнительный анализ.

Основой социально-имущественной стратификации населения является его дифференциация по уровню доходов и потребления.

Норильский городской Совет является представительным органом муниципального образования «город Норильск», который состоит из 35 депутатов (на данный момент 33 депутата) [1].

Проводя анализ доходов депутатов муниципального образования «город Норильск», можно сделать следующие выводы.

Наибольшую сумму дохода задекларировал Липин С.В.: 33 660 708,51 рублей. Связан такой огромный доход с занимаемой должностью: генеральный директор ОАО «Норильско-Таймырская энергетическая компания» [6].

Наименьшую сумму задекларировал, не считая Андрушко М.М., Каминский Денис Сергеевич: 549 361,51 рублей дохода [7].

Средний доход депутата города Норильск за 2019 год составил 5 411 020,20 рублей. Разница между наибольшим задекларированным доходом и наименьшим более 60 раз.

Примечателен тот факт, что 67% депутатов города Норильск не являются его уроженцами [6].

Рассматривая карьерный путь каждого из депутатов можно сделать следующие выводы: 48,5% депутатов начинали свою трудовую деятельность в качестве рабочих на заводах и шахтах; 9% депутатов начинали трудовую деятельность со службы в

правоохранительных органах; 9% начинали трудовую деятельность с работы в государственных и муниципальных учреждениях; 1 депутат, или 3% от общего числа является врачом; 18% депутатов начинали свою трудовую деятельность с образовательных организаций; 6% начинали свою трудовую деятельность в банковских организациях; по одному депутату в области предпринимательской деятельности и творческой (или по 3% от общего количества депутатов) [6].

Представительным органом Якутского городского округа является Якутская городская Дума, которая состоит из двадцати девяти [2].

Проведя анализ дохода якутских депутатов можно сделать следующие выводы. Наибольшую сумму дохода предоставил Сивцев С.И., он является индивидуальным предпринимателем, согласно выписке из Единого государственного реестра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, основным видом его коммерческой деятельности является «Торговля оптовая прочими пищевыми продуктами, включая рыбу, ракообразных и моллюсков (ОКВЭД 46.38)» [3].

Наименьшую сумму дохода предоставила, не считая Теппора В.Э., Саргыдаева О.А. Средний доход депутата города Якутск составил 7 459 180,30 рублей. Разница между наибольшим задекларированным доходом и наименьшим составляет более 900 раз [9].

Около 36% депутатов Якутской городской думы не являются уроженцами города Якутска [5].

Если проанализировать карьерную лестницу депутатов города Якутска, то можно прийти к следующим выводам: у 17% депутатов карьерный путь развивался в сфере образовательной деятельности; у 20,7% депутатов карьера шла изначально в русле технических специальностей; у одного депутата (или 3,5%) развитие шло в области банковского сектора; у 24% депутатов карьера развивалась в сфере государственного и муниципального управления; у 17% депутатов основным видом деятельности является или было предпринимательская деятельность; у одного депутата (или 3,5%) карьера шла в сфере правоохранительной и юридической деятельности; у 11% депутатов карьера построена в области здравоохранения [8].

Сравнивая доходы между депутатами Норильска и Якутска можно сделать следующие выводы:

- 1) Средний задекларированный доход у депутатов Якутска на 27% больше, чем у депутатов Норильска.
- 2) Разница между наибольшими задекларированными доходами депутатов Норильска и Якутска составляет 336% в пользу Якутской городской думы.

Сравнивая карьерный путь депутатов Норильска и Якутска можно сделать следующие выводы:

1) Карьера в сфере технических специальностей более актуальна у депутатов Норильска (48,5% против 20,7% в Якутске);

2) Почти в 3 раза больше депутатов от общего количества в Норильске, чья карьера долгое время была связана с правоохранительной и иной юридической деятельностью (9% против 3,5% в Якутске);

3) Карьера в сфере государственного и муниципального управления более актуальна у депутатов Якутска (24% от общего числа депутатов против 9% от общего числа депутатов в Норильске);

4) У 11% депутатов Якутска основным видом деятельности является оказание медицинских услуг, против 3% у Норильска;

5) Почти равное соотношение депутатов от общего их количества по карьере в сфере образовательной деятельности (17% у Якутской городской думы, 18% у Норильского городского Совета депутатов);

6) 6% депутатов Норильска шли по карьере в банковской сфере, в Якутской городской думе доля депутатов, работавших в банковском секторе составляет 3,5%.

Проводя анализ демографических характеристик депутатов представительного органа города Норильск, можно сделать следующие выводы:

- 1) 87% депутатов женаты;
- 2) У 91% депутатов есть дети;
- 3) 17% депутатов не состоят в браке;
- 4) 9% депутатов не имеет детей.

Проводя анализ уровня и вида образований депутатов г. Норильска, можно прийти к следующим выводам [6]:

- 1) 12% депутатов имеют ученую степень;
- 2) 15% депутатов имеют образование по специальности «Государственное и муниципальное управление»;
- 3) 6% депутатов имеют медицинское образование;
- 4) 9% депутатов имеют юридическое образование;
- 5) 9% депутатов имеют преподавательское образование;
- 6) 3% депутатов имеет образование в области социологии;
- 7) 45,5% депутатов имеют техническое образование в разных сферах;
- 8) 33% депутатов имеют образование в сфере менеджмента [7].

Проводя анализ демографических характеристик депутатов представительного органа города Якутск, можно сделать следующие выводы [5]:

- 1) 58,6% депутатов женаты;
- 2) У 55% депутатов есть дети;
- 3) 41,4% депутатов не женаты.

Проводя анализ уровня и вида образований депутатов г. Якутск, можно прийти к следующим выводам:

- 1) 13,8% депутатов имеют высшее образование по специальности «Государственное и муниципальное управление»
- 2) 13,8% депутатов имеют медицинское образование;
- 3) 24% депутатов имеют юридическое образование;
- 4) 13,8% депутатов имеют преподавательское образование;
- 5) 31% депутатов имеет техническое образование;
- 6) 3,44% депутатов имеют экономическое образование;
- 7) 24% депутатов имеют высшее образование в области менеджмента;
- 8) 10% депутатов являются кандидатами наук различных направлений.

Сравнивая демографические характеристики депутатов Норильска и Якутска (с учетом погрешностей ввиду отсутствия полной информации), можно прийти к следующим выводам:

- 1) Женатых депутатов в Норильске больше 28,4%, чем в Якутске;
- 2) Депутатов, имеющих детей в Норильске больше на 36%, чем в Якутске;
- 3) В Якутске неженатых депутатов больше на 24%, чем в Норильске.

Сравнивая уровень и вид образования депутатов города Норильска и города Якутск, можно сделать следующие выводы:

- 1) Все депутаты имеют высшее образование;
- 2) Депутатов с ученой степенью на 2% (от общего количества) больше в Норильске, чем в Якутске;
- 3) Депутатов со специальностью «государственное и муниципальное управление» в Норильске больше на 1,2% (от общего количества), чем в Якутске;
- 4) В Якутске в 2 раза больше депутатов с высшим медицинским образованием, если считать от общего количества депутатов;
- 5) В Якутске почти в 2,5 раза больше депутатов с юридическим образованием;
- 6) В Норильске на 4% больше депутатов с преподавательским образованием;
- 7) Почти на 15% депутатов с техническим образованием больше в Норильске;

8) На 11% депутатов с образованием в области менеджмента больше в Норильске [5, 6].

Процентное соотношение национального состава Норильского городского Совета представлено на рисунке 1.



Рисунок 1 – Национальный состав Норильского городского Совета [7]

Около 70% Норильского городского Совета депутатов состоит из представителей русской национальности, 18% украинцев, 1 татарин, 1 белорус. К сожалению, из-за отсутствия в публичном доступе информации об отношении к религии у подавляющего большинства депутатов, не представляется возможным провести конфессиональный состав Совета [6].

Национальный состав Якутской городской Думы показан на рисунке 2.



Рисунок 2 – Национальный состав Якутской городской Думы [6]

Более 70% депутатов Якутской городской думы являются якутами. 20% депутатов являются русскими. 10% остальные (украинец и армянин). Ввиду отсутствия информации об отношении к религии, не представляется возможным провести анализ по конфессиональным признакам [5].

Если сравнивать национальный состав Норильского городского Совета и Якутской городской думы, то можно прийти к выводу, что в Якутске подавляющее большинство представителей являются якутами, русские представлены в меньшинстве. Противоположная ситуация в Норильске, там подавляющее большинство представителей – русские [5,6].

Так как в публичном доступе отсутствует информация об отношении к религии каждого из депутатов, то можно проанализировать среднюю религиозную культуру депутатов через национальность. Согласно работе И.С. Астаховой [12], около половины якутов имеют предпочтения к родным религиозным течениям: тенгрианству, айыы. Однако это характерно для сельских жителей Якутии, более половины городского населения, согласно опросам, являются христианами. Говоря про Норильск, то следует отметить, что подавляющее большинство населения там являются русскими. Для русских культурной религией является православие, следовательно, большинство депутатов г. Норильск воспитаны в христианской культуре.

Подводя итог к конфессиональному составу, можно предположить, что большинство представителей Норильского городского Совета и Якутской городской Думы являются христианами.

Процентное соотношение партийного состава Норильского городского Совета:

66,6% мест в Совете имеет партия «Единая Россия», 9% мест имеет партия «Справедливая Россия», 15% мест имеет партия ЛДПР, 9% мест имеет партия «Российская экологическая партия «Зелёные» [6].

Партийный состав Якутской городской Думы:

60% мест занимает «Единая Россия», 7% занимает КПРФ, 3,5% занимает ЛДПР, 3,5% занимает «Гражданская платформа», 11% мест занимает «Справедливая Россия», 2 депутата беспартийны [5].

Проанализировав политический состав Норильского городского Совета и Якутской городской Думы можно прийти к следующим выводам [5, 6]:

- 1) Практически в обоих представительных органах 2/3 голосов у «Единой России»;
- 2) В Якутской городской думе на 2% больше представителей «Справедливой России»;
- 3) В Норильске почти в 4 раза больше представителей ЛДПР, чем в Якутске;

4) И в Норильске, и в Якутске появились представители относительно новых политических движений, однако в ограниченном количестве.

Результаты.

Таким образом, изучив социально-профессиональные характеристики представителей депутатского корпуса муниципального уровня на примере депутатов г. Норильска и г. Якутска, можно сделать ряд выводов:

1) Депутаты г. Норильск и г. Якутск являются очень обеспеченными, большинство из них являются индивидуальными предпринимателями, либо занимают очень высокие должности в коммерческих компаниях, либо занимают ключевые должности в бюджетных организациях. Так, средний доход депутатов составляет 6 435 100 рублей. Следовательно, среднемесячный доход депутата Норильска и Якутска составляет 536 258 рублей, что больше среднемесячной зарплаты россиян в регионах в 10 раз. Отсюда следует, что большинство депутатов следует относить к высшему-среднему классу.

2) Рассматривая карьерный путь депутатов, можно сделать вывод о том, что огромное количество депутатов начинало свой карьерный путь работниками на заводах, врачами, преподавателями и юристами. В данном случае карьерная лестница депутатов ничем не примечательна, для большей части депутатов политическая карьера началась благодаря вступлению в политическую партию.

3) Изучив демографические и образовательные характеристики можно сделать вывод о том, что все депутаты имеют высшее образование, в среднем, около 10% из депутатов имеют ученую степень в различных направлениях. Подавляющее большинство депутатов обоих представительных органов имеют детей, около 75% депутатов обоих органов женаты.

4) Проанализировав национально-конфессиональный состав, был сделан вывод о том, что русские являются подавляющим меньшинством в представительном органе Якутска, однако это связано с тем, что Якутск является столицей национальной республики Саха (Якутия), где, по всей видимости, сильны националистические настроения, ведь согласно переписи населения 2010 года, русских в Якутске больше, чем якутов. Ровно противоположна ситуация в Норильске, там русские составляют абсолютное большинство представителей Норильского городского Совета. К сожалению, в рамках данной работы не удалось проанализировать конфессиональный состав каждого представительного органа, ввиду отсутствия в публичном доступе такой информации о депутатах. Однако, используя данные о национальном составе, можно было попробовать выяснить характерную для культуры большинства в представительных органах религию. Используя научно-

исследовательские работы был сделан вывод о том, что большинство депутатов Норильска и Якутска являются представителями христианской культуры, что является типичным для подавляющего большинства регионов России.

5) Подводя итог в сравнении социально-профессиональных характеристик депутатов г. Норильск и г. Якутск, можно сделать вывод о том, что социальная стратификация обоих представительных органов схожа, везде в подавляющем большинстве представлены т.н. «консерваторы», представители партии «Единая Россия», что, в целом, типично для всей страны. Учитывая образовательные, национально-конфессиональные характеристики, проведя анализ имущества, то можно сделать вывод о том, что социальная лестница каждого депутата схожа, используются одни методы для достижения личных целей: вступление в партию большинства, открытие бизнеса, а затем получение депутатского мандата, возможно используя свое имущественное и партийное положение.

Заключение или выводы.

Делая общий вывод о работе, можно сделать ряд заключений. Во-первых, представительные органы г. Норильск и г. Якутск являются закрытыми для обычных граждан, так как большинство представителей, судя по доходу, уровню образования и членстве в «нужной» партии являются представителями местной элиты. Во-вторых, из первой позиции выходит, что ни о каком социальном лифте для обычных граждан путем выборов речи быть не может, система закрыта, доступ туда открывается преимущественно из имущественного положения и занимаемой должности вне муниципальных органов. В-третьих, отдельно бы хотелось отметить национальную тенденцию в представительном органе г. Якутск, где 70% Думы являются представители якутского народа, хотя численность якутов в самом Якутске составляет около 55% от общего населения.

Список литературы:

1. «Устав муниципального образования город Норильск», утвержден Решением Норильского городского Совета 24.02.2000. (Зарегистрирован в Управлении юстиции Красноярского края 28.02.2004) [Электронный ресурс]: https://norilsk-city.ru/files/1242/37961/ustav_386_24022000_165361.pdf

2. «Устав городского округа «город Якутск», Решение Окружного Совета г. Якутск от 25.06.2007 № РОС-51-1 (Зарегистрировано в ГУ Минюста РФ по Дальневосточному федеральному округу 23.01.2008 г. № RU143010002008001) [Электронный ресурс]: <http://yktgorduma.ru/page/ustav>

3. Выписка из «Единого государственного реестра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей». [Электронный ресурс]: <https://egrul.nalog.ru/index.html>
4. «Среднемесячная номинальная заработная плата в России. Рынок труда, занятость и заработная плата». Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]: https://rosstat.gov.ru/labor_market_employment_salaries?print=1
5. Депутаты IV созыва (2018 - 2023 гг.) [Электронный ресурс]: <http://yktgorduma.ru/page/4-deputati>
6. Норильский городской Совет депутатов [Электронный ресурс]: <https://norilsk-city.ru/delegate/index.shtml>
7. Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных лицами, замещающими муниципальные должности в Норильском городском Совете депутатов, за 2019 год. [Электронный ресурс]: https://norilsk-city.ru/files/596/74452/svedeniya_o_doxodax_gorodskoj_sovet_2019.pdf
8. Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных лицами, замещающими муниципальные должности в Якутской дума, за 2019 год. [Электронный ресурс]: <http://yktgorduma.ru/uploads/2020-06/e7f3c927c2-opublikovanie-svedenij-za-2019-god.pdf>
9. «От 60 до 120: сколько зарабатывает средний класс в России». Журнал РБК. [Электронный ресурс]: <https://www.rbc.ru/economics/18/06/2018/5b27bf829a794710796bbfe5>
10. Российско-французская научная конференция «Динамика средних классов: между экспансией и неопределенностью». НИУ ВШЭ [Электронный ресурс]: https://isp.hse.ru/international_conference8
11. Экономисты проанализировали благосостояние россиян со средним достатком. Журнал РБК. [Электронный ресурс]: <https://www.rbc.ru/economics/04/10/2019/5d95e0b99a79470a6a29a042>
12. Астахова И.С. Религиозная идентичность населения Якутии: история и современность. /АРКТИКА XXI век. Гуманитарные науки №2 (8) - 2016.
13. Волков Ю.Г. Социология. Учебник для студентов узов; Под ред. В.И. Добренькова. 2-е издание. – М.: Социально-гуманитарное издание.; Р/н Д: Феникс, 2017. -572 с.
14. Горелов, А. А. Социология в вопросах и ответах: учеб. пособие / А. А. Горелов. - М. : Эксмо, 2017. - 320 с.